

散文

重拾生命的意义

■刘金铃

每一次触及诸如“人生”及“生命的意义”之类的话题，我都会不由自主地想起十多年前我在大学校园的课堂上见到的一位老人。那位老人，我只见过一次。虽然只有一面之缘，我对于老人的记忆却清晰如昨，留存至今。几十年人生旅途风雨求索的辛苦，俗世凡尘的历练，更让我对他和他的人生观，有了更深的理解和敬仰。

记得那时我们正在上管理会计课，给我们上课的老师姓梁。然后，教室里突然来了一个拄着拐杖来听课的颤巍巍的白发苍苍的老人。可想而知，当时他的到来给我们这些正值青春妙龄的学子，带来多么大的震撼和冲击。

直到今天，我对于老人的了解，也仅限于梁老师在课堂上所做的一番简短介绍。她说，那时老人来我们学校听课已坚持了五年之久，而且其中相当一部分课程已经被学校给予了成绩认定。五年来，校方由刚开始的高度重视，专门安排一些学有专长、资深优秀的教师负责辅导照顾他的学习、生活，到后来由于种种原因趋于冷落，他却毫不在意，一如既往，只要身体状况允许，就坚持到校听课。老人蹒跚的步履和一脸执著坚毅的神情，特别是梁老师带着敬佩，转述给我们的老人关于生命意义的那句话，“我来听课只是觉得人就应该活到老学到老，否则，退休在家闲着没事，生命将毫无意义”，留给我的感动持续了十多个寒暑春秋，并将一直激



七夕随想

■王雪奇

七夕是一首爱的诗篇
从古至今
让人们唱传
今年的牛郎
也许还在天河的对岸
翘首以盼
今年的织女
也许仍在那熟悉的一边
让鸟儿为他们
在仅有的一天
把爱的桥梁搭建
不奢望别的
也不求高攀
只需把千年的夙愿
让爱的火花碰撞
再一次燃烧在
爱河的水面
但愿这奔腾的天河水
从此凋干
变成道路与桑田
让这坚贞的爱情
变得更加激情浪漫
让牛郎和织女
不再隔河相望
不再泪流满面
愿他们拥有一片蓝天
脚踏厚土一片
愿他们拥有千顷良田
丰衣足食、阖家团圆
愿他们拥有一股甘泉
滋润那干渴的心田
任他们自由自在
来去自然

励和鞭策着我，向着人生的理想境界奋力前进。

“活到老，便要学到老”，朴实无华的一句话，曾经被无数人说起过，在老人这里，毫无疑问具有非同寻常的意义。因为他坚持学习，不为别的，只为了使自己晚年生活更为充实，更有意义。

重新拾起“生命的意义”这个话题，老人依然能够给我许多的教益和启迪。人活着究竟为了什么？生命的意義究竟又在于什么？人的一生又该怎样度过？人在旅途，每个人都有自己的生存方式，都有自己的理想渴求：退休在家，有的人可以安享晚年，尽享天伦之乐；有的人可以发挥余热，夕阳晚照；也有的人会殚精竭虑，为子孙后代铺路筑石，唯独这位老人却把学习看得这么重要，非要用亲身的实践完成一曲对知识的颂歌。不需要处心积虑，不需要争名逐利，一切的一切只缘于对知识、对生命的那份热爱。热爱给万事万物一缕灵动的魂，它能赋予一块顽石生命，使一撮泥土活灵活现，一潭死水波澜乍起，一个古板刻薄的人谈笑风生，同样，它也能使一个迟暮的老人绽放出生命的异彩。

“老牛自知夕阳晚，不待扬鞭自奋蹄”，不要慨叹我们对于老人的所知实在太少，真的，他是谁，他从哪里来，他知道些什么又想要些什么，这些都不重要，重要的是，他给了我们一种思索的缘起，一种追求的动力，一



别了，我心中的“凤凰”

■李郁

在周口市七一路凤凰台站下了公交车，向路北一看，往日鳞次栉比的楼房现在已成了堆积如山的废墟。不少人在废墟之上寻找着什么。这一片残破非干地震，不因炮火，它标志着将要在这里画最新最美的画图，的确是可喜的破坏。

废墟最西处的凤凰台商场，已是残身败羽，只有那高大壮观的门楼倒还显得完整，虽说是尘垢满面，依然透出昔日的繁华和气派，两排鲜红的粗大擎柱支撑着楼上的重檐碧瓦，向周口送上了最后一瞥。看样子用不了几天它将成为永远的历史遗照而留在周口人的记忆里。这不禁使人想起了“凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流”。

为了买书，一下车我就大步向东边的新华书店走去，远远望见书店的卷闸门未开启，心想莫非今天不上班。再走几步，看见东面的那个门没了时，我才感到大事不好。抬望眼，楼上的窗户早已不知去向，打砸过的痕迹说明已遭“大劫”，但“新华书店”毛体大字还赫然在目。

啊，周口新华书店，我心目中的圣地，今天你怎么这般模样？

十五岁那年，我第一次从一百多里外的乡村跟着父亲来到周口，就是在这个书店里我看了又看，这么大的书店这么多的书，总想多看一会儿，真是留恋复留恋。临走时父亲花几角钱给我买了一本《新华字典》，这对我来说就像饥渴的人得到了一个熟透的大苹果，心里美滋滋的。三十多年过去了，苹果还在，可是苹果园却没了。

我站在那废墟的边沿油然而发思古之幽情。

第二次来这个书店，是恢复高考后我来周口上学。三年学习生涯中来这个书店已记不清多少次，每次来总想多买些书，可是囊中常常空着，真是“心有余而钱不足”，来转的次数多了，自然“蹭书”的次数也不少。

毕业工作后，虽说相距一百多里，但不论因公因私，总还有时间常来周口看看，书店仍然是每次必来之处。每次来总要为自己或为孩子买上一本儿两本儿，或者为单位为学生买上一捆儿两捆儿。随着年纪的增长，在这里买的书也不断增加，不断地充实着我的书架。

我呆呆地站着，回忆近年来书店买书，



种向前的力量。事实上，他的这种人生态度，这种特殊的生命的释放方式，也正因为无为而为、无欲而求而更加能撼动人心，发人深省。面对老人，尚值壮年的我们，又有什么可牢骚抱怨的呢？！

生命的安心之道来自于心灵品质的提高，心灵品质的提高来自于高等智慧的开启，高等智慧的开启来自于固有观念的打破，固有观念的打破来自于我们对于宇宙人生、生命意义的重新认识。

无独有偶，关于宇宙人生、生命的意义，世界名著《钢铁是怎样炼成的》的主人公保尔·柯察金留给世人这样一段话，“人最宝贵的东西是生命，生命属于人只有一次。一个人的一生应该是这样度过的：当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞耻”。多少年来，他和他的这段话，教会许多人学会思索人生，选择命运，领悟生命的真谛，迎接未来的人生。

荷花，荷花（外二首）

■韩冰

没有什么地方比这里更小的了
鹿守中原，左手一片湖，右手一片湖
一片去了城里，一片去了乡下
据守东湖也好，深卧南湖也罢
一抬眼，仿佛就可以望到它们的尽头

这里的街道两旁
种了许多的洋槐、紫藤和广玉兰
甚至还有合欢、樟树这样的南方树
和一些叫不上名字来的灌木
长长短短、圆圆扁扁
枝繁叶茂的，活得有滋有味

或许，只有乡下的小麻雀最清楚：
南来的，北往的
只有这里的土地是一马平川
缭绕的青烟、掩映的红墙绿瓦
和麦田、青纱帐里数也数不清的新生活

春天。杏花开了梨花开
苹果花桃花石榴花慢慢地落
樱桃红
柿子红
桂花飘
熟透了我的水光潋滟的湖

守着阳光守着雨水
守着鸟鸣守着泥土
守着门前一排高大的树
守着岸边一群和我一样的人

没有什么地方比这里更大的了
荷花，荷花
这心底里最后一行清丽的字
一抬眼，就可以看得到
闭上眼，就怎么也放不下

爱莲者说

六月，似淡色的琥珀
一路透明下来
就瘦了昨日的一场急雨
雨中没有你

我不能确定
那些替你连天的碧叶
是否可以接下你的空旷
让那么多的人等，一直地等

没有人能低过你
也没有人可以高过你
只有盛装的太阳
和无边的香

你不来时，苍茫一片
你来时，更苍茫

滴答滴答，我的夜

滴答滴答，那一夜
一个连雨也没去过的地方
银河的水就真的这么落下来
盈盈的小脚趾
顺着你的水路走了这么远

湿漉漉的粉香飘过来
卖莲蓬的小姑娘偏着头，不说话
不紧不慢地拢着她的长发
低垂的睫毛上卷起了千层的绿
一回眸，就扑灭了热辣辣的两团火
藕荷色的湖心岛
落入夜

滴答滴答，我的夜
你来过